

关于全自动超高灵敏度蛋白分子检测系统采购项目

市场需求调查的报告（进口产品）

一、采购项目基本情况

福建医科大学附属第一医院是集临床诊疗、教学实训、科技研发、疾病防控、健康管理为一体的现代化、高水平大型综合性医院。我院检验科是 ISO15189 认可实验室，承担医院的医疗、教学、科研、预防和保健等相关检验任务。是福建省检验医学重点实验室、福建省临床免疫学检验临床医学研究中心、福建省临床重点专科、福建医科大学基因诊断研究中心、福建省医师协会医学检验科医师分会会长挂靠单位、是国家级检验医学科专业住院医师规范化培训基地。

全自动超高灵敏度蛋白分子检测系统，是用于微量蛋白检测分析的专用设备。蛋白质在人体疾病与健康中扮演着重要的角色，也是细胞内真正功能单位，蛋白与疾病的发生和进展，特别是后天环境因素对疾病的影响有着很强的关联，检测和追踪关键蛋白的表达和变化，在临幊上具有重要的价值。

目前，传统 ELISA 仍作为多种疾病检测的金标准在使用，但由于其灵敏度较低，只能检测浓度比较高的蛋白，仍有大量的蛋白无法检测到，从而无法实现疾病的早期检测，进展和追踪，机理研究和用药后的疗效监测。超高灵敏度单分子蛋白检测平台，可对样本中极低含量蛋白大分子定量检测，样本适应多样性可检测除常规血清血浆外的样本，例如脑脊液，尿液，唾液，细胞裂解液，呼吸气凝物等，可进一步扩大检测范围，实现目标蛋白的直接定量检测，提升研发能力。

我院历史悠久，是集医疗、教学、科研于一体的大型综合性三级甲等医院，检验学科发展处于国内先进水平，做好疾病相关的关键蛋白的早期高灵敏度检测，对神经系统疾病做到早诊断早治疗，对于促进我院的医疗技术水平和综合服务能力的提高，为福建人民提供更为优质的医疗服务具有重大意义。

该项目资金来源为自筹，预算金额：180 万，预算批号：闽财指【2023】48 号。

二、采购需求调查

1. 明确单位采购项目需求标准并阐述依据，如为什么需要达到某种技术标准。确立需求标准的依据，标准依据必须是客观存在的。

随着各种疾病的研究深入，低丰度蛋白的检测越来越受到关注。其中，神经系统疾病是目前我国高发的疾病类型，包括多发性硬化、视神经脊髓炎、重症肌无力、阿尔兹海默病及帕金森等神经系统疾病。当前，这些疾病的诊断和跟踪治疗，更多的依靠对脑脊液中相关标志物进行检测，或是依靠影像学或行为学等手段完成，临床缺乏一种有效的简单的能直接反馈病人病情严重程度的外周血生物标志物检测手段，超高灵敏度蛋白分子检测技术的出现使得这一设想成为了现实。超高灵敏度蛋白分子检测技术因其极高的灵敏度，可以直接检测外周血中神经标志物的水平，避免了腰穿抽取脑脊液带给病人的巨大痛苦和感染风险，同时可以对单个病人进行纵向跟踪研究；与传统的影像学和行为学手段相比，它操作更简单，样本易于获取，越来越被大家认可，是传统手段的有力补充，基于外周血的神经疾病诊断和治疗跟踪是未来的一大趋势。

此外，在传染病领域，超高灵敏度蛋白分子检测技术可以在 HIV 的急性感染期检测到 HIV 的 p24 抗原蛋白，大大缩短了检测的窗口期；在免疫炎症领域，该技术可以监测药物治疗前后极微量的细胞

因子水平变化，用来评估免疫治疗的效果；在肿瘤领域，该技术可用于肿瘤新标志物的开发以及预后评估等。基于以上需求，要求设备具有以下关键性能指标：

1、具有定量检测方式：具有分子计数和荧光强度两种数据分析方式，动态范围宽，既可实现超低浓度样本的高灵敏分子检测，也可实现高浓度样本的高灵敏分子检测。

两种不同的计算方式，可以同时实现高浓度与低浓度蛋白的检测，无需多次对样本进行稀释，节省样本与操作时间，同时也可减少不同次实验带来的实验误差，如不能同时实现高浓度与低浓度的检测，需要对同个样本进行两次或多次检测，造成样本的浪费，如为珍贵样本则可能无法获取有参考意义的数据，不能为临床提供相关信息。

2、发射光通道要求：至少包含 488nm、647nm、700nm 和 750nm。

多通道荧光可以在一次实验中实现多个样本的检测，无需进行多次实验，保证结果的一致性，节省样本，尤其对于珍贵样本，如不能实现多通道检测，则需要进行多次实验，造成样本的浪费，且多次实验的误差也会导致结果准确度低，降低多因子之间相互关系的一致性。

3、灵敏度要求：IL-6 的 LOD \leq 0.055pg/ml, NF-light 的 LOD \leq 0.05pg/ml。

超高灵敏度可以支持检测样本中微量的蛋白，实现疾病的早期检测，同时可以监测疾病的变化，此外，超高灵敏度也可支持不同样本类型中蛋白的浓度，适合于临床中不同来源样本。如灵敏度低则无法在疾病的早期检测出生物标志物浓度变化，贻误疾病的诊断，同时对预后造成不良影响，此外，灵敏度低通常需要一些高创伤性的样本，降低患者接受度。

4、具备多重检测功能：支持 \geq 4 重低丰度分子检测。

多重检测可以在一个样本中实现多种标志物的检测，节省样本与时间，保证结果的一致性，提高不同生物标志物相关性研究的准确性，更好的研究生物标志物的相互作用。如不能进行多重检测，则需要进行多次实验，耗费大量样本及实验时间，同时对操作人员的实验水平要求较高，需要占用实验人员大量时间进行学习及实验操作以保证实验结果的一致性。

2. 采购项目国内产业发展、市场供给、历史成交情况、升级更新、备品备件、耗材等情况。

2.1 国内产业发展

阿尔茨海默病日渐成为高发病症，全国确诊的病人已经超过 1000 万人，60 岁以上人群潜在的患病风险高达 15%，给社会带来了严重的经济负担并占用了宝贵的医疗资源。对于阿尔茨海默病的检测和研究刻不容缓。既往只能在脑脊液中检测的神经标志物，可以利用超高灵敏度蛋白分子检测技术在外周血中检测到，改变了大脑损伤和神经退行性疾病的诊断方式。超高灵敏度蛋白分子检测技术开启并极大促进阿尔茨海默病血液生物标志物的研究。目前许多厂商都在投入 fg 级别的标志物检测领域，但国内目前技术尚不太成熟，商品化的设备试剂价格昂贵并且结果不稳定，不能满足实验需求。进口产品中超高灵敏度蛋白分子检测技术在灵敏度，稳定性，检测多重指标方面均有优异表现，整体表现优于同类产品。该设备运行稳定，不需要做升级更行，机器本身结构简单，部件多为一次铸造成型金属元件，无易损、消耗性附件。

2023 年 7 月最新的国际《国际阿兹海默病临床指南修正版》明确指出，临床诊断阿兹海默病需要进行相关血液学指标的检测。目前国产产品，尚无法准确稳定地检测相关血液学指标，重复性较差，且可检测指标少，基本未见使用后的相关学术文献发表。如果使用，可能会影响到我院检测结果的准确性。而国际上相关产品，可以广泛检测血 Tau181, Tau217, A β 40, A β 42, 细胞因子等项目，重复性好，准确性高，相关科研和临床研究文献众多，被公认为超高灵敏度单分子检测的金标准技术平台。

2.2 市场供给情况

超高灵敏度单分子检测系统，作为目前蛋白质分子检测最高灵敏度的技术平台，具有极高的技术含量。经调研，目前国内绝大部分权威的科研机构和医院均在使用进口的单分子免疫检测系统，如清华大学，湖南湘雅医院，四川华西医院，北京天坛医院等，进口设备在超高灵敏度单分子检测领域市场认可度和占有率均较高。

2.3 可能涉及的运行维护、升级更新、备品备件、耗材等后续采购情况

在运行维护、备品备件方面，厂家均会联合当地代理商提供专业的实验指导和仪器售后维护，国内厂商在公司基地如杭州，设有备品备件库，可通过物流发往全国各地；进口厂商在国内主要城市广州、上海等地设有专业售后机构及备品备件库，售后服务时效方面与国产厂商没有区别。

3. 国产、进口产品价格对比情况，进口产品各供应商竞争情况，近期在政采领域的中标或成交情况及价格情况。

进口高端仪器多近 250 万元，国产刚刚入市，价格信息较少，网上可见 2023 年广州中医药大学成交价格约为 420 万元。

同类采购项目历史成交信息

项目名称	采购人名称	中标品牌	中标金额	链接
单分子超敏检测仪	广州中医药大学	宇测	419.9 万元	http://www.cggp.gov.cn/cggg/dfgg/zbgg/202302/t20230209_19433928.htm
数字式单分子免疫阵列分析仪	山东大学	Quanterix Simoa	239.18 万元	https://www.bidcenter.com.cn/news-213481797-4.html

4. 国产、进口产品的核心技术标准与采购需求标准的对比情况。

目前虽也有国产超高灵敏度蛋白分子检测仪器入市，但灵敏度相对较低，检测结果并不稳定，未见高水平的临床科研文献发表。从性能而言，国产仪器使用的单一定量方式，发射光最多只有二通道，检测灵敏度较低，都直接导致其无法检测临床低丰度样本，往往同一珍贵样本需要进行反复多次实验检测，无法在老年痴呆等神经系统疾病的早期检测出生物标志物浓度的异常变化，无法进行疾病的早期诊断和早期干预治疗。

超高灵敏度蛋白分子检测系统产品比较

序号	重要参数	PerkinElmer LabChip EZ	Bio-Rad Bio-Plex200	Quanterix SR-X	杭州谱康 SFLO	参数的意义及相应的科研应用
1	具有定量检测方式：具有分子计数和荧光强度两种数据分析方式，动态范围宽，既可实现超低浓度样本的高灵敏分子检测，也可实现高浓度样本的高灵敏分子检测。	不符合；不具有分子计数方式	借助微球阵列技术和流式细胞检测技术，可对磁珠上的荧光强度进行分析，从而实现对不同样本的检测	符合；具有分子计数和荧光强度两种数据分析方式，可实现超低浓度样本和高浓度样本的高灵敏分子检测	不符合、仅可对磁珠上的荧光强度进行分析检测	两种不同的计算方式，可以同时实现高浓度与低浓度蛋白的检测，无需多次对样本进行稀释，节省样本与操作时间，同时也可减少不同次实验带来的实验误差，如不能同时实现高浓度与低浓度的检测，需要对同个样本进行两次或多次检测，造成样本的浪费，如为珍贵样本则可能无法获取有参考意义的数据，不能为临床提供相关信息。

2	发射光通道要求: 至少包含 488nm、647nm、700nm 和 750nm	不符合; 470nm; 530nm;	不符合; 532 nm 和 635 nm	符合; 包含 488nm、647nm、700nm、750nm 和 577nm	不符合, 不包含 750nm	多通道荧光可以在一次实验中实现多个样本的检测, 无需进行多次实验, 保证结果的一致性, 节省样本, 尤其对于珍贵样本, 如不能实现多通道检测, 则需要进行多次实验, 造成样本的浪费, 且多次实验的误差也会导致结果准确度低, 降低多因子之间相互关系的一致性
3	灵敏度要求: IL-6 的 LOD≤0.055pg/ml, NF-light 的 LOD≤0.05pg/ml	不符合; 无对应 IL-6、NF-light 试剂	不符合; LOD≤1.7pg/ml, 无 NF-light 试剂	符合; IL-6 试剂盒 LOD≤0.055 pg/ml, NF-light 试剂盒 LOD≤0.038 pg/ml	IL-6 的 LOD≤1.7 pg/ml, 无 NF-light 试剂	超高灵敏度可以支持检测样本中微量的蛋白, 实现疾病的早期检测, 同时可以监测疾病的变化, 此外, 超高灵敏度也可支持不同样本类型中蛋白的浓度, 适合于临床中不同来源样本。如灵敏度低则无法在疾病的早期检测出生物标志物浓度变化, 贻误疾病的诊断, 同时对预后造成不良影响, 此外, 灵敏度低通常需要一些高创伤性的样本, 降低患者接受度
4	具备多重检测功能: 支持≥4 重低丰度分子检测。	符合; 支持 4 重检测	符合; 支持 4 重检测	符合; 支持 4 重及以上低丰度检测	符合, 支持 4 重检测	多重检测可以在一个样本中实现多种标志物的检测, 节省样本与时间, 保证结果的一致性, 提高不同生物标志物相关性研究的准确性, 更好的研生物标志物的相互作用。如不能进行多重检测, 则需要进行多次实验, 耗费大量样本及实验时间, 同时对操作人员的实验水平要求较高, 需要占用实验人员大量时间进行学习及实验操作以保证实验结果的一致性

三、需求调查过程:

写清需求调查实施的方式、调查的过程, 需求调查要面向社会, 如面向市场主体, 则不少于 3 家有代表性的企业, 不得以内部会议或有局限性的会商意见代替市场调查, 不得只调查进口产品供应商不调查国产品牌供应商。

我院按照政府采购法律法规要求于 2023 年 9 月 28 日开展了设备需求综合调研, 公开征集了供应商所提供的产品信息。经充分公开征集, 该项目共 4 家供应商提交产品资料参与, 品牌型号包括美国 PerkinElmer 公司生产的进口设备 LabChip EZ、美国 Bio-Rad 公司生产的设备 Bio-Plex200、美国 Quanterix 公司生产的 SR-X, 杭州谱康公司生产的设备 SFLO, 并于 2023 年 10 月 24 日邀请院内专家开展进口产品论证会。

与会专家认真审阅了设备调研资料, 听取了供应商对设备的介绍, 详细咨询了相关问题, 并就设备性能做了详细论证, 获得以下技术性能信息:

进口产品 PerkinElmer 公司的 LabChip EZ, Bio-Rad 公司的 Bio-Plex200, 国产品杭州谱康公司的

SFLO，具备多重检测功能，支持4重检测，仅符合一项关键需求，在关键需求：检测灵敏度与定量检测方式方面都不符合使用需求；进口产品Quanterix公司生产的SR-X设备全部符合需求。

四、调查结论：

基于我院及检验学科高速发展需求，需要引进一套较普通化学发光检测系统灵敏度更高的，可用于神经退行性病变等疾病早期诊断的超高灵敏度蛋白质分子检测系统，以便更好地为临床早期诊断早期治疗提供指导，并进一步提高医院的临床研究水平，提升学科的科研探索能力，保持与国际医学检验水平接轨。结合我院需求调查及科室使用需求等因素，目前国产的蛋白分子检测系统无论在临床使用还是科研方面上均无法满足我院检验医学实验室的需要，确需申请购买一套进口超高灵敏度蛋白分子检测系统，望批准。

五、调查结果承诺：

承诺上述需求调查内容真实有效，无虚假情况，本单位对此报告内容的真实性负责。

六、附件

开展需求调查所发布的设备市场调研公告的网页截图将作为附件上传至福建省政府采购网上公开信息系统。

